

纵横码让孩子成为学习的主人

北京市怀柔区九渡河镇中心小学 刘秋华

内容摘要：

- 一、从兴趣出发，让学生变被动学习为主动学习
- 二、多元的学习过程 培养孩子多种学习能力
- 三、纵横中渗透德育 促进孩子身心全面发展
- 四、纵横码课题研究促进教师的专业成长

关键词：兴趣 多元 渗透德育 专业成长

正文：

伟人邓小平曾指出“计算机教育，要从娃娃抓起”。随着进入 21 世纪崭新的时代，计算机已经不是很新鲜的字眼。从娃娃抓起也早已由理想变成了现实。我任教二年级，有幸成为纵横码研究课题的实验教师，有幸和我的孩子们共同在纵横世界里畅游成长，享受纵横码乐园带给我们无限的惊喜和收获。

一、从兴趣出发，让学生变被动学习为主动学习

兴趣是学生学习的原动力，有了兴趣才能激发出学生对知识的探究，才能让孩子们在获得知识的同时，发现新的问题，生成新的认知。纵横码的学习软件里，那些让孩子们爱不释手的卡通动画，总是不由自主的让孩子们去进一步探究。看打儿歌时候，孩子们边打字边读着儿歌，那种专注的表情出现在一张张稚嫩的小脸上，我仿佛看到了一种执着的学习精神，看到了他们在知识的海洋里尽情享受知识带给孩子们的乐趣。在孩子的感受中，那个学习过程更像是在游戏。因为年级小，学校每周在课外活动安排两节信息技术课，每到该上课的时候，孩子们就早早的站在楼道里等待，有的家庭条件好的，学生就让家长给购置了电脑，安装了纵横学习软件。这样家校结合，孩子们的打字的速度提高的很快。家长们也非常支持孩子的学习愿望，为了满足孩子的愿望购置了电脑。在学习过程中，学生也经常遇到困难，比如让孩子根据老师提出的要求，在结构相同的四组词里找到老师让找的那组：冰棍。最初，学生速度很慢，有的孩子还把四组词语都拼打

了一遍，最后选出正确的一组。虽然第一次速度慢，但是在寻找的过程中，孩子们会动脑筋想办法，通过辨别四组词之间的区别，而潜移默化的掌握了词语结构的特点。当在进行第二次寻找时，孩子们的速度明显快了，还用了先从不熟悉的词语入手，用排除法进行选择和辨别，最后做出正确选择。孩子通过自己的尝试和体验，体验到了成功，对自己获得了肯定和自信。还促使孩子们主动、积极的去观察事物、探究未知。孩子们慢慢学会遇到问题不慌张，想办法解决难题。

二、多元的学习过程 培养孩子多种学习能力

学生在纵横码学习过程中，孩子不仅要动手，还要动脑、动眼，要达到眼、手配合默契，就要精神集中，开动脑筋。

在学生听打词的训练中，学生做到耳到、心到、脑动、手动四位一体相结合。而且这是一个积累词汇巩固词汇记忆的过程。学生眼、脑、手协调配合也是一种自动化的过程。这一过程虽短暂，他们会在无意识条件下将多种感官综合利用起来，形成多元的学习系统。在学生的学习中，我们引导学生学会积累后，积极引导学生注意积累好词好句，多分析，多比较，就能使学生注意用词的准确，注意遣词造句，然后把积累的词句运用的实际学习和口头用语中。这样也大大促进了学生用词更生动、更具体、更贴切。当孩子的语言表达能力提高的时候，不仅获得老师和同学的认可，而且自己也能够深切体会到学习的乐趣和成就感。并使得他们尝到积累词句的好处，培养他们看到好词、好句就会摘录下来的好习惯。这对学生下一步练习写作打下了有利的词语基础。一个学期结束时候，我们班的学生和非课题实验班的学生相比，在口语表达和积累词汇方面都有了明显的进步，家长也感觉到了孩子的成长，这使我们对纵横码课题更充满了热情去探究。

三、纵横中渗透德育 促进孩子身心全面发展

学生在练打儿歌时候，时间长了，那些儿歌成了他们琅琅上口的儿歌。儿歌内容本身就是对学生一种正面的行为导向的素材，在潜移默化中孩子们规范了言行，提高了思想品德素养。在看图练习打句子时，我们班二年级的孩子居然边看边想，边想边打，写出了三五句完整的句子。比如，学生写出小故事：小明很

爱玩，上学路上捉蝴蝶，他把书包弄丢了，急的哭了。这对于二年级的学生来讲，逻辑思维能力还没有那么强，而且表达能力和思维能力结合的也不会很顺畅。但通过纵横码学习，他们充分发挥了自己这个领域的潜在能力。他们说话和写作能力都得到意想不到的提升。他们能对看图作文中图片的内容进行概括，通过联想和推理对图片内容进行推理和梳理，能借助辨认能力抓住图中的主题，在这个过程中，对汉字的知觉加工、对图片的注意观察、对词汇的记忆和运用都在不断加强。通过课题研究，幼儿收集、交流信息的能力大大提高了，在学习过程中，连词成句，描述所看所想的能力大大提升。纵横码不仅是孩子们学习的把手，也是孩子们学习过程中带着兴趣认知的载体。

四、纵横码课题研究促进教师的专业成长

在参与纵横码课题研究的实验教师，在研究过程中，从对纵横码的陌生认知，到之后的好奇感受，再到之后的熟悉喜欢。教师们也在和孩子们一路成长。当看到孩子们在纵横乐园里的快乐表情，骄傲的目光，教师们深切感受到兴趣对孩子学习来说如此重要，因此在教学中，也努力开发纵横学习的课件，不断的让学生感受惊喜和奥妙。研究教师认真记录研究中出现的问题，并想出各种方法进行改进。教师们的研究能力增强了，教研氛围浓了。在实验中，他们喜欢积累也喜欢思考，如何让纵横码的拆字方法和汉字的结构特点有机结合，这是他们一直在探索的内容。

在纵横乐园中，参与的成员都不同层次的感受到了收获的喜悦。好东西一定要分享，我相信，在不久的将来，一定有更多的师生感受到纵横码的魅力。让我们一起用纵横、服务纵横，为我们的孩子做个尽心尽力的服务者，让我们的接班人，在纵横世界里成为学习的主人。

参考文献：无

附件 2:

评比诚信承诺书

评比类别	<input checked="" type="checkbox"/> 教学论文 <input type="checkbox"/> 研究论文						
题目内容	纵横码让孩子成为学习的主人						
教师姓名	刘秋华	性别	女	出生年月	1982. 7. 3	职称	小一
单位全称	北京市怀柔区九渡河镇中心小学						
单位地址	北京市怀柔区黄坎村西			邮 编	101403		
联系电话	办公电话: 61691305——820				手机: 13716649543		
电子信箱	jiangzhe513@163. com						
个人诚信承诺	<p>1. 我郑重承诺所写论文系本人原创，没有抄袭他人。 (<input checked="" type="checkbox"/>)</p> <p>2. 主办单位若将我的作品公示、上网、发表、出版，我表示：</p> <p style="text-align: center;">同 意 (<input checked="" type="checkbox"/>) 不同意 (<input type="checkbox"/>)</p> <p>3. 参评文章没有公开发表过，且没有参与过其他评比。 (<input checked="" type="checkbox"/>)</p> <p>(注：同意的打“√”，不同意的打“×”)</p> <p>承诺人签字： 刘秋华 2011 年 2 月 20 日</p>						
单位意见	<p>该论文为刘秋华老师原创，不存在抄袭，内容来自研究实践，我校推荐刘秋华老师论文参评。</p> <p>单位负责人签字： 王海霞 (盖公章)</p>						

附件 3:

优秀论文评比申报表

姓名	刘秋华	性别	女	出生年月	1982. 7. 3
工作单位	北京市怀柔区九渡河镇中心小学	职称	小学一级	实验时间	2010. 10
论文题目	纵横码让孩子成为学习的主人				
地市（区）、校级评比成绩	该论文获得校级评比第一名。 2011 年 2 月 （盖公章）				
推荐意见	论文内容朴实真实，来自研究实践，具有研究价值。 2011 年 2 月 （盖公章）				
备注					